

稠油热采安全管理实践

徐桂庭 廖维平 巴特尔 任超

中海石油（中国）有限公司天津分公司辽东作业公司，天津，300452；

摘要：常规原油产量下降，非常规原油开发成为我国原油增储上产的重要方向。其中，稠油热采近年来在我国渤海海上油田得到大规模应用。稠油热采由于与传统的冷采开发相比，从开采工艺、关键设备、生产模式都有着巨大差别，对人员的操作技能要求更高，所具有的安全风险也比常规油田复杂、多变。为此，本文分析了稠油热采的主要风险，针对风险点总结了安全管理实践，用于建立适应于稠油热采安全管理特点的技术和体系。

关键词：稠油热采；安全管理实践；安全管理体系；

DOI：10.69979/3029-2700.24.4.029

1 稠油热采发展趋势

作为世界四大稠油生产国之一，我国稠油资源量约有 198.7 亿吨，现已探明 39 亿吨^[1]，开发潜力巨大。仅在渤海海域，稠油储量就占了原油总探明储量的近一半。唤醒这部分沉睡的“海底黄金”，变规模储量为产量，对我国能源安全的重要性不言而喻。随着以旅大 21-2 油田、旅大 5-2 北油田为代表的稠油热采开发平台相继顺利投产，以及 2025 年稠油热采产量上产 300 万吨的目标提出，渤海油田稠油热采开发将进入到高速发展期。

2 稠油热采主要风险

稠油热采油田区别与普通开发油田主要在于“热”，高温条件下，金属原子的扩散活动能力增大，钢材的组织结构将不断发生变化，因而导致钢材性能的变化。金属在长期的高温和应力条件下强度下降，可能发生管线、设备中的高温高压蒸汽刺漏。而对于地下的稠油，高温会导致大分子烃类聚合物裂解分化^[2]，因烃类聚合物元素组成、地层温度的不同，会生产不同浓度的 H2S、CO 等有毒有害气体。因此，稠油热采油田的主要风险均源自于“热”。

2.1 高温高压风险

稠油热采开发普遍采用蒸汽吞吐开发模式，蒸汽注入温度最高达 350℃，注入压力高达 15Mpa 及以上。高温高压条件下管线法兰、仪表接头、设备本体均可能由于热胀冷缩或应力改变等情况导致高温高压蒸汽泄漏，造成人员烫伤或毗伤。

2.2 井口抬升风险

高温高压蒸汽从采油树注入油井内，由于热胀冷缩原理，会导致套管变形伸长，套管头及采油树所在井口在注热期间会出现抬升，若抬升量达到一定程度会造成

与采油树相连的管线形变过大而发生法兰错位、管线断裂等严重情况，导致高温高压蒸汽、原油、可燃气体、有毒有害气体泄漏的严重事故，对人员安全及海洋环境造成严重威胁。

2.3 有毒有害气体风险

地下稠油注热后因高温裂解导致产出气组分复杂，含有高浓度的 H2S、CO、CO2 气体。H2S、CO 均为有毒有害气体，一旦发生泄漏造成严重的人员中毒风险。同时 H2S、CO2 气体均会对工艺流程管线、设备造成不同程度的腐蚀，存在管线、设备因腐蚀穿孔造成的原油、有毒有害气体泄漏的风险。

2.4 交叉作业风险

为早注热、早拿油，稠油开发往往采取边注热、边钻完井、边配管作业施工的模式。三种作业均集中在井口区域较为狭小的空间，注热、热工、高空、试压、射线、起下钻等多种作业类型相互交织、风险相互叠加，稍有不慎可能引发交叉作业事故。

3 旅大 5-2 北油田稠油热采安全管理实践介绍

旅大 5-2 北油田作为世界首个特超稠油热采规模化开发项目，在安全管理上面临人员热采经验极度欠缺、新技术应用不确定性大、高危风险因素多、交叉作业频繁等难题。自 2022 年 4 月试运行以来，旅大 5-2 北油田从单井注热模式扩展到四井同注注热模式，“蒸汽吞吐+射流泵一体化管柱”技术模式总体上取得了圆满成功，钻完井作业、井口配管作业也安全顺利完成。油田通过近两年的摸索，逐渐建立起以工程措施、技能提升、管理机制等为核心的稠油热采安全管理体系。

4 安全管理实践——工程措施

针对稠油热采高温高压及有毒有害气体浓度高的

主要风险特点，旅大5-2北油田在设计阶段即有针对性的采取了多种工程措施，对高温高压及有毒有害气体风险可能造成的严重后果进行预防、监测、报警，确保现场各项作业安全。

4.1 井筒隔热措施

1) 抗350°C高温弹性水泥浆体系

油井固井水泥采用抗350°C高温弹性水泥浆体系，可以确保在长期高温注热条件下固井水泥不变形，确保固井质量，保证井筒完整性。

2) 4-1/2" × 3-1/2" 110H隔热油管

油井油管采用4-1/2" × 3-1/2" 110H双层隔热油管，降低注热时热量从油管向套管传递，避免套管因注热过度变形伸长。

3) 井筒油套环空注氮隔热

油井注热作业时采取向油套环空连续或间歇注入氮气工艺，利用氮气惰性气体且传热系数低的特点降低注热时热量从油管向套管传递，避免套管过度升高。

4.2 井口抬升补偿及监测措施

1) 油井套管头升高补偿

油井9 5/8"及13 3/8"套管头分别预留60cm、20cm升高补偿距离，防止套管升高时带动井口过度抬升，导致井口管线可能出现的应力断裂。

2) 井口抬升远程监控装置

油井采油树安装井口抬升自动监测装置，实时监控井口抬升高度并回传中控，具备报警功能。

4.3 蒸汽泄漏监测装置

1) 蒸汽管路分布式光纤测温系统

分布式光纤传感技术将感温光缆沿蒸汽管道的不同位置进行线性敷设实时监测管道周围的温度分布情况。当蒸汽管道局部出现温度异常时，分布式光纤传感监测系统能及时捕获异常，并在温度曲线上显示并报警，并定位出异常点的位置信息。

2) 注热区域红外测温系统

红外热成像测温技术针对井口和锅炉等重要区域安装在线式红外热像仪，进行24小时多预置位监控，通过软件分析算法，对温度异常自动告警。

4.4 H2S监测探头

由于油井注热后，原油热裂解可能会产生高浓度H2S，因此油田在设计之初总计布置H2S探头总计51个，覆盖整个生产区域。现场探头检测7ppm造成中控报警，14ppm高报，同一区域双选2个触发，即触发ESD二级火气关断。

同时，油田员工根据稠油热采期间的实际安全风险现状，因地制宜、因时制宜采取了许多简单而有效的防护措施，并取得了很好的效果。

1) 安装临时脱硫装置

油田稠油热采试运行后，由于高温热裂解，油井在放喷及生产阶段均含有高浓度H2S，放喷阶段H2S最高达1400ppm，生产阶段回落到50~200ppm。因平台设计无火炬，放喷气通过冷放空进行排放，对作业人员，尤其是冷放空排放口附近作业的钻完井及修井作业人员带来极高的安全风险。经过多方找寻，临时协调在冷放空前安装了一套络合铁脱硫装置，将排放气体中的H2S含量降低至10ppm以内，显著降低了H2S气体给现场带来的人员中毒风险。

络合铁脱H2S工艺具有恒温、低运行成本的特点。其化学反应原理是利用空气中的氧气间接的同H2S反应，使H2S被氧化为单质硫^[3]。

其化学反应方程式如式： $H_2S(g) + 2Fe^{3+}(L) \rightarrow 2H^+(L) + S \downarrow + 2Fe^{2+}(L)$

水溶液吸收H2S气体： $1/2O_2(g) + H_2O(L) + 2Fe^{2+}(L) \rightarrow 2OH^-(L) + 2Fe^{3+}(L)$

2) 注热井搭设物理隔离挡板

在油井注热期间，尽管井口区注热涉及区域都会拉警戒带、悬挂警示牌对周边作业人员进行警示，防止人员进入注热危险区域。但由于井口配管、钻完井作业人员众多、作业量大、作业人员安全意识不强、安全监管人员不足等客观条件存在，误闯注热危险区的情况仍可能发生，因此为提高注热本质安全性，油田利用脚手架及铁皮板在注热井四周搭设了物理隔离挡板，加强对周边作业人员的安全防护。

3) 采油树辅助井口抬升监测装置

尽管每口油井均安装了井口抬升自动监测装置，通过数据远传在中控即可监测井口的抬升情况，但电子设备可能存在数据失真、传输故障等干扰因素，为确保井口抬升监测万无一失，操作人员在每口油井注热前均会制作机械式的井口抬升监测装置，每日定时巡检并与电子监测装置比对，保证数据的可靠性。

5 安全管理实践——技能提升

旅大5-2北油田作为首个采用“蒸汽吞吐+射流泵一体化管柱”规模化开发项目，新技术、新工艺应用多，所有员工皆没有实际操作、运行经验，员工经验和技能的不足对项目的安全运行造成了很大的困扰。为了在紧张的调试期间尽快提升员工热采设备、工艺的操作技能，

积累操作经验，提升异常工况应急处置水平，油田根据实际情况先后推出了“设备导师摘牌制”、“交叉导师制”、“培训研讨会”等独具特色的培训方式，在最短时间内使所有员工达到了满足热采安全操作、运行的技能水平，顺利实现了特超稠油热采的安全试运行。

5.1 设备导师摘牌制

稠油热采首次应用新设备、新工艺多，为了在紧张的调试阶段迅速完成人员技能提升，油田将蒸汽锅炉、RO 反渗透膜、翻斗计量分离器、射流泵起下泵芯作为挂牌项目，每位员工选择一项作为挂牌导师，在调试工作时全程参与该设备的调试工作，并向厂家全面学习设备的原理、操作、维保、检修等技能，保证项目试运行前每个设备均有一名精通的油田员工。

5.2 交叉导师制

交叉导师制即在调试阶段完成设备导师揭牌后，各设备导师自动成为该设备全体员工的导师，必须负责全体员工的培训、考核，确保本专业员工全部通过理论及实操考核，提升全体员工的操作技能，为安全试运行打下坚实的技能基础。

5.3 培训研讨会

旅大 5-2 北油田每 14 天安排一次培训研讨会，针对一段时间内实际运行、操作、故障、检修情况，对蒸汽锅炉、射流泵运维、制氮系统、锅炉水系统、动力液泵等关键设备进行分析、讨论，同时对新到平台员工进行培训，研讨会上全体操作、维修人员就自己所了解的设备情况及存在的疑问进行畅所欲言地交流、讨论，对操作规程、安全提示、风险防范不完善之处进行修改，持续提升热采作业安全作业规范。

6 安全管理实践——管理机制

针对试运行前期热采作业现场主要安全风险及生产作业实际情况，油田在 QHSE 管理体系框架下，制定了热采针对性管理机制，管控作业风险，确保注热、钻完井、配管等作业皆能够安全、高效开展。

6.1 交叉作业“3+N”安全管理机制

为了保证注热作业、钻完井作业以及井口配管施工能够安全进行，油田联合钻完井方、工程建造方建立了“3+N”安全立体监管模式，即由油田、油服一体化、工建中心三个单位与现场各主要服务承包商的安全管理人员组成注热作业期间联合安全管理小组，形成交叉作业现场多层次覆盖的安全监护与检查，每天对存在的风险、隐患及不安全现象进行相互提示、通报。

6.2 注热作业前安全检查机制

随着注热作业的不断开展，油田不断总结、完善注热作业标准，对存在的安全薄弱点进行强化，逐步形成了较为完善的注热作业前安全检查机制。注热作业前安全检查机制从机电仪、生产以及安全 5 个专业角度，全面对蒸汽锅炉、蒸汽管线、采油树、检测仪表、风险辨识、安全告知、个体防护以及应急准备等方面进行全面的检查、确认。

6.3 风险告知机制

为保证上平台人员第一时间知悉平台主要风险及可能造成的伤害，油田建立了风险告知机制，制定了《热采区域危害因素告知书》，明确告知新上平台人员现场存在的高温高压、H₂S、CO 有毒有害气体等风险以及涉及高温高压、有毒有害区域施工作业的开展程序，提升上平台人员的风险防范意识。

6.4 注热红区管理制度

为最大程度确保注热作业时作业人员的安全，提升注热区域风险管理级别，特将注热作业时蒸汽锅炉、蒸汽管线及注热采油树及周边区域划分为注热红区。注热红区用警戒带、警示标语进行隔离。非注热操作人员一律严禁私自进入。在人员上平台、作业 JSA 时单独宣贯并强调注热红区管理制度，对于确需在注热红区开展的作业，由油田方根据作业内容及存在风险进行评估后，采取穿着隔热服、搭设临时挡板或直至暂停注热等方式后方可进行。

结束语

针对稠油热采带来的高风险，油田采取了相应的工程措施、人员技能提升等措施，并探索出了一系列的管理机制，形成了一整套的稠油热采安全管理良好实践，具备可行性和推广意义。

参考文献

- [1] 程强, 魏佳琪, 秦紫函. 稠油热采: 复合技术动用更“憋”储量 [N]. 中国石化报, 2024-6-3 (005).
- [2] 赵鑫, 陈立海, 陈刚. 油气田硫化氢形成机理及安全防治分析 [J]. 化工管理, 2014 (35) : 92.
- [3] 郭伟, 陆原, 张强, 等. 络合铁脱硫化氢工艺技术在珠海横琴处理厂的应用及效果 [J]. 石化技术, 2020 (6) : 70.

作者简介：徐桂庭（1989 年-），男，安徽省天长市，学士，中级工程师，主要从事采油工艺、人工举升、稠油开采等方面的研究工作，中海石油（中国）有限公司天津分公司辽东作业公司